9 класс    
 У р о к 8

Тема урока: Прокариотическая клетка

Цель: изучить особенности строения прокариотической клетки, выявить роль бактерий в природе и жизни человека.

Задачи:

образовательная: рассмотреть особенности организации прокариот, показать многообразие бактерий, их роль;

развивающая: формировать умения и навыки самостоятельной работы с учебником, умение выделять главное, сравнивать, анализировать.

Воспитывать добросовестное отношение к учебе.

Тип урока: комбинированный.

Методы проведения: беседа, самостоятельная работа,ИКТ

Планируемые результаты:

- личностные: осознание ценностей биологических знаний, как важнейшего компонента научной картины мира;

-метапредметные:  умение организовывать свою деятельность, определять её цели и задачи, умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, умение взаимодействовать с людьми и работать в коллективе; высказывать суждения, подтверждая их фактами; владение элементарными практическими умениями работы с учебником для исследования;

- предметные: сформировать представление о прокариотических клетках 

иметь представление о многообразии различных форм бактерий;

знать определения: «эукариоты», «прокариоты», «органеллы»;

уметь: объяснять различие живых существ по признаку наличия оформленного ядра, строение прокариот на примере бактериальной клетки.

 Универсальные учебные действия:

- личностные: осознать необходимость изучения окружающего мира

- регулятивные: принимать и формулировать учебную проблему.

- познавательные: анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления, выявлять причины и следствия простых явлений.

- коммуникативные: умение общаться и взаимодействовать друг с другом.

    Междисциплинарные связи: химия, экология, география.

Внутридисциплинарные связи: цитология.

Обеспечение: таблицы «Многообразие клеток», «Строение бактериальной клетки».

Ход урока

I. Фронтальная проверка знаний и умений (с. 121 учебника, вопросы 1–8, тесты).

II. Мотивация учебной деятельности.

Сообщение темы, цели.

Прокариоты играют немаловажную роль в природе и жизни человека.

III. Открытие новых знаний.

1. Строение и функции клеток.

– Что такое клетка?

– Что подразумевает клеточный уровень организации живой материи?

Учитель демонстрирует разнообразие клеток при помощи таблиц или изображений различных клеток.

Все это многообразие клеток можно разделить на две группы по наличию оформленного ядра:

– прокариоты (не имеют четко оформленного ядра);

– эукариоты (имеют оформленное ядро).

Учащиеся записывают определения в тетради.

– К прокариотам относятся все бактерии и сине-зеленые водоросли, а к эукариотам – грибы, растения, животные.

2. Особенности строения и организации прокариот.

– Сегодня на уроке мы подробно остановимся на группе прокариотических организмов.

Рассмотрите рис. 64, 65 в учебнике на с. 123.

– Что можно сказать о форме прокариотической клетки? О размерах?

Учитель при помощи таблицы «Прокариотическая клетка» рассказывает учащимся об особенностях строения бактериальной клетки: снаружи бактериальную клетку окружает плотная оболочка. В цитоплазме находится очень много рибосом (до 1000 на клетку). Впячивания цитоплазматической мембраны выполняют функции многих органоидов. Имеются включения, содержащие запасные питательные вещества. Носитель наследственного материала – ДНК или РНК часто замкнут в виде кольца и не образует оформленного ядра. Размножаются путем деления, которое наступает после удвоения бактериальной хромосомы – кольцевидной ДНК или при помощи полового процесса в форме обмена генетическим материалом между особями. При неблагоприятных условиях образуют споры.

– По способу питания все бактерии можно разделить на две группы. Какие?

Затем учитель дополняет, что есть фотосинтетики, хемосинтетики, паразиты, сапрофиты. Приводит примеры.

Разнообразие бактерий по способу питания
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3. Значение бактерий в природе и жизни человека.

Совместная работа с таблицей и схемой. По ходу работы с таблицей учитель иллюстрирует роль бактерий, используя дополнительную информацию.

Значение бактерий для человека

	Область
применения
	Отрицательная роль
	Положительная роль

	1
	2
	3

	Медицина, 
ветеринария
	Паразитические (патогенные) бактерии вызывают заболевания:

– у людей: чуму, холеру, туберкулез, дизентерию, менингит, тиф и др.;

– у домашних животных: бруцеллез;

– у культурных растений: бактериозы
	Служат для приготовления сывороток и вакцин; являются основой получения антибиотиков (стрептомицина, нистатина, эритромицина, олеандомицина и др.)

	Отрасли промышленности, сельского хозяйства
	Бактерии гниения и брожения приводят к порче продуктов питания.

Жизнедеятельность бактерий вызывает биологическое разрушение или биологическую коррозию многих промышленных материалов, металлов, дерева, бумаги и прочих материалов
	Бактерии молочнокислого брожения используются для изготовления молочнокислых продуктов и квашения капусты и огурцов, в сельском хозяйстве – для силосования кормов.

Бактерии уксуснокислого брожения используются для получения винного уксуса, который применяется для маринования овощей и плодов; в кожевенной, текстильной промышленности; в микробиологической промышленности
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IV. Закрепление  материала.

Обсуждение результатов работы с таблицей, формулировка вывода.

Рефлексия

Домашнее задание: § 25, с. 122–124; вопросы 1–5.

Дополнительная информация

•  «Скатертью дорожка».

Успехи микробиологии позволяют многие операции, которые раньше выполнялись техническими средствами, возложить на «хрупкие плечи» бактерий. Новая технология прокладки дорог предполагает использование колонии бактерий вместо асфальтоукладчиков. Колония бактерий медленно, но верно поедает питательный раствор, взамен его производя слой дорожного покрытия.

•  «Голливудская улыбка».

Предложен способ предохранения зубов от разрушения. Зубы покрывают слоем определенных белков, который засевают специальными видами бактерий. Авторы изобретения считают, что это предохранит от разрушения даже корни зубов.

•  «Реставраторы».

Некоторые бактерии питаются растворимыми солями кальция, выделяя при этом кальцит – нерастворимый в воде минерал, составную часть мрамора. Покрывая поврежденную поверхность мраморных монументов питательным раствором и внося туда же культуру соответствующих бактерий, можно добиться равномерного восстановления поверхности памятника.

•  «Точу ножи булатные».

Задача из Центра «Микрохирургия глаза» С. Н. Федорова. После разреза скальпелем сетчатки глаза последняя наволакивается на скальпель и делает из 30 микрон радиуса заострения 300… (1 микрон равен 0,001 миллиметра).

Как заточить скальпель к следующей операции?

Инженеры предложили особо заточный станок, физики – плазу… Биологи предложили свое – скальпель с микрослоем сетчатки помещается в культуру бактерий, которые съедают органику.

•  «Бактерии – криминалисты».

Одна из важнейших улик – отпечатки пальцев, их снимают так. Поверхность предметов покрывают тальком. А потом его сдувают. Где тальк остается, там – отпечаток паппилярной линии. Если отпечаток четкий, то потом злодея опознать довольно просто. А если линия – то есть маленький жировой отпечаток кожи – неотчетлива и тальк на ней не задержался? Как выяснить расположение всех, даже мельчайших, линий отпечатка пальца?

Для четкой фиксации едва различимых отпечатков пальцев используют бактерии. Их наносят на отпечатки вместе с особым гелем – они размножаются только там, где пролег отпечаток паппилярной линии. Через 24 часа колонии бактерий в точности повторяют кожные узоры. Используются бактерии, живущие на теле человека.

•  «Полезные закопаемые».

В последнее время в печати стало появляться много сообщений об использовании для добычи и/или обогащения руд бактерий. Первое место (по количеству публикаций) занимает железобактерия, которая использует в своем метаболизме железо. В США с помощью литотрофных бактерий (питающихся неоргенией) бактерий получают около 10 % от общего количества добываемой меди.

